2. Regionaltreffen 2011 für die „Region Mitte“ in Gebesee
Das 2. Regionaltreffen der Schulfördervereine  „Spicken vor Ort“ der Region „Mitte“ fand am  17. Juni 2011am „Oskar Gründler“ Gymnasium Gebesee statt. An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön an die Schulleitung und an den Förderverein des Gymnasiums für die Vorbereitung dieses Treffens.
Der Thüringer Landesverband der Schulfördervereine  e.V. (TLSFV) hatte insbesondere die Schulamtsbereiche Artern, Bad Langensalza und Erfurt eingeladen. 
Unserer Einladung sind 20 Teilnehmer, darunter 14 Schulfördervereine und 1 Schule, welche einen Schulförderverein gründen möchte, gefolgt.
Ablauf:

Nach einer kurzen Präsentation der Aufgaben und Ziele des TLSFV stellten sich

drei Schulfördervereine mit ihren gelungenen Aktivitäten aber auch mit ihren

Sorgen dem Auditorium vor: 
Schulförderverein der Grundschule Kerspleben,
Schulförderverein der Regelschule Straußfurt und der gastgebende 
Schulförderverein des Oskar Gründler Gymnasiums Gebesee
Im zweiten Teil der Veranstaltung wurden die Themen, die in der Vorabfrage ermittelt wurden gemeinsam im Auditorium erörtert und diskutiert..
Folgende Themen wurden mehrheitlich gewünscht:

1. Fördertöpfe/Sponsering

2. 
Öffentlichkeitsarbeit
3. 
rechtliche Fragen und anderes…
Im Ergebnis der  Diskussion wurden Empfehlungen und Anregungen zu den o.g. Themen weitergegeben, so z.B. zu

A) Fördertöpfe: 

-beim  Kultusministerium  z.B. zur Örtlichen Jugendförderung oder zu unterrichtsbegleitenden/außerschulischen Maßnahmen, internationale Schülerbegegnungen unter: www.thueringen.de/de/tmbwk/bildung/foerderung ;
-„Strafgelder“ bei Amtsgerichten; 
-Förderung über die Ehrenamtsverantwortlichen in den Landratsämtern und Kommunen (z.B.:Landratsamt Sömmerda Frau Stockhaus) oder über die Sparkassenstiftung, Thüringer Ehrenamtsstiftung und last but not least durch Lottomittelanträge (bei allen Ministerien möglich)…
B) Öffentlichkeitsarbeit: 
-günstiger Druck von Flyern/Faltblättern über  ÜAG Jena (herbert.baar@ueag-jena.de;)

-kostenlose Artikel in „Hallo Thüringen“ über Frau Cornelia Otto (otto@today.de oder www.dtoday.de) ….
C) Mitgliederwerbung: 
-regelmäßige Veranstaltungen für Mitglieder wichtig! 
-Schüler als Mitglieder/Ehrenmitglieder gewinnen…
Mit Hinweisen auf die nächsten Veranstaltungen, z.B. dem  jährlichen Fachtag am 12.11. 2011 im „Heinrich-Mann“ Gymnasium Erfurt endete  eine sehr anregende und ergebnisorientierte Diskussion.
Im Anschluss wurde durch die  Stellvertretende Vorsitzende des TLSFV Barbara Molitor die Mitgliedsurkunden an die anwesenden Mitgliedsvereine überreicht.
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Bild: Übergabe der TLSFV-Mitgliedsurkunde an den  Schulförderverein der Regelschule Straußfurt

Fazit:
Alle Beteiligten haben in der Reflexion diese Form des gemeinsamen Austausches zu vorher eingereichten Themen begrüßt. Der geäußerte Wunsch nach solchen jährlichen Veranstaltungen wurde von beiden Vertretern des TLSFV unterstützt. Eine Versendung der Teilnehmerliste für den weiteren Austausch wurde ebenso vereinbart.
Bericht erstellt  Joachim Willeke
