Europäische Tour zur Freiwilligentätigkeit kommt nach Berlin

Ca. 100 Millionen Europäerinnen und Europäer engagieren sich und beteiligen sich so aktiv am Gemeinwesen. Mit dem Europäischen Jahr der Freiwilligentätigkeit 2011 (EJF) und einer Tour durch Europa möchte die Europäische Kommission sich dafür bei ihnen bedanken. Vom 14. bis 20. Oktober 2011 gastiert die Tour in Deutschland und bietet eine siebentägige interaktive Veranstaltung rund um das Thema Freiwilligentätigkeit. Im SonyCenter in Berlin werden Aktionen rund ums bürgerschaftliche Engagement zum Anschauen, Informieren und Mitmachen veranstaltet.   
Engagierte und Freiwilligenorganisationen haben in dieser Woche die Chance auf sich aufmerksam zu machen, sich kennenzulernen, anderen Menschen ihre Arbeit näherzubringen und Freiwillige zu gewinnen. Es gibt täglich einen Markt der Möglichkeiten zu verschiedenen Engagementfeldern, Vorträge, Workshops und viele verschiedene Aktionen zum Mitmachen: Der Deutsche Naturschutzring veranstaltet eine „Öko-Uni“, Jugendverbände bieten spielerische und sportliche Aktivitäten an der frischen Luft, die Rettungsdienste fahren mit verschiedenen Fahrzeugen, Suchgerätschaften und Erste-Hilfe-Übungen auf.
Dabei sind alle Generationen angesprochen: Kinder können spielen und ihre Rechte kennenlernen, Jugendliche können andere dazu bewegen, sich zu engagieren, Familien können sich über Patenschaftsprojekte informieren und nicht nur Seniorinnen und Senioren sind eingeladen zur Podiumsdiskussion „Aktives Alter - Freiheit oder Verpflichtung?".

Darüber hinaus gibt es viel Raum für Fragen und Antworten: Wie funktionieren Mehrgenerationenhäuser? Wie kann ich EU-Mittel beantragen und was ist Online-Volunteering? 

Wann: 14. – 20.Oktober 2011, täglich von 10:00 bis 18:00 Uhr 

Wo: SonyCenter Berlin, Kemperplatz 1, 10785 Berlin

Die Tour zum Europäischen Jahr der Freiwilligentätigkeit 2011 bietet neben der gerade stattfindenden Woche des bürgerschaftlichen Engagements einen weiteren Anlass, die Öffentlichkeit auf das Thema und die vielen freiwillig tätigen Menschen aufmerksam zu machen und fügt eine europäische Dimension hinzu. Die Idee hinter der Tour ist, Ehrenamtlichen und Organisationen die Möglichkeit zu geben, ihre Arbeit vorzustellen und sich mit der Öffentlichkeit auszutauschen. Die Tour besucht im Laufe des Jahres 2011 die Hauptstadt jedes EU Mitgliedstaats und bietet mehrere Tage lang Aktivitäten rund ums bürgerschaftliche Engagement.
Jeder Tag der Freiwilligentour in Berlin ist einem anderem Thema des freiwilligen Engagements gewidmet:

Freitag, 14. Oktober: Eröffnungstag
Samstag, 15. Oktober: Sport und Umweltschutz

Sonntag, 16. Oktober: Familientag

Montag, 17. Oktober: Soziales Engagement 

Dienstag, 18. Oktober: Aktives Altern/Gesundheit/Selbsthilfe

Mittwoch, 19. Oktober: Jugend und Bildung

Donnerstag, 20. Oktober: Rettungsdienste

Für weitere Informationen und eine Programmübersicht besuchen Sie bitte die Website www.ejf2011.de.
