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Liebe Chemie- und BiologielehrerInnen, 
liebe Kollegen aus dem Bereich Mensch-Natur-Technik,

liebe Kollegen aus dem Bereich Naturwissenschaften und Technik,
Hiermit möchten wir Sie herzlich zu unserer Veranstaltung „Keime in der Umgebung“ am 07.11. 2013 in die August-Bebel-Straße 6-8 (Seminarraum 2) von 15-17 Uhr nach Jena einladen. 

Vor dem Hintergrund „sauberer und keimfreier Milieus“ im Sinne der uns umgebenden Welt mit den Bereichen Lebensmittel, Ernährung, Hygiene, usf. geht es in der Veranstaltung um den Einfluss von Bakterien auf unser Leben. Im Einführungsvortrag wird auf die Bedeutung von Mikroorganismen in der Umgebung (mit Beispielen), Steriles Arbeiten, Hygiene und Bakterienwachstum im Zusammenhang mit Lebensmittelkeimen eingegangen. Das anschließende Praktikum stellt ein Versuchsset für die Schule vor, welches im Rahmen eines mikrobiologischen Praktikums den Teilnehmenden die Möglichkeit gibt, den experimentellen Umgang mit Bakterien im Labor zu erproben. Die Versuche zeigen eindrucksvoll, wie und wo Mikroorganismen mit uns leben ohne dass wir sie sehen oder fühlen können. Den Lernenden wird es somit möglich das Unsichtbare sichtbar zu machen.
Als Referenten haben wir für Sie Frau Macha (Ernährungswissenschaftlerin) und Herrn Dr. Kreusch (Biochemiker) von der scienova GmbH gewinnen können. Die Veranstaltung möchte Ihnen neue Anregungen für den Unterricht, speziell für den Themenbereich 2.2 (Versorgungs-, Entsorgungssysteme, Kreisläufe) des Unterrichtsfachs „NWuT“ geben.
Wir freuen uns auf ihre Teilnahme und möchten Sie bitten uns bei Interesse, wie oben angegeben, entweder telefonisch oder per Mail zu kontaktieren.

Ihr Rüdiger Krauß
Chemielehrerfortbildung
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