Einstiegs- und Orientierungsseminare zu Beginn des Dienstes

Die Einstiegs- und Orientierungsseminare sind als Einführung in den Bundesfreiwilligendienst angelegt und als Teil der politischen Bildung zu verstehen. Diese Einstiegs- und Orientierungsseminare richten sich an Teilnehmerinnen und Teilnehmer, die ihren Dienst neu beginnen. 

An diesen Tagen erhalten die Teilnehmerinnen und Teilnehmer Informationen über die politischen, rechtlichen und finanziellen Rahmenbedingungen des Bundesfreiwilligendienstes. Dies führt in der Regel zu einem lebendigen Erfahrungsaustausch mit anderen Bundesfreiwilligen, in dem gesellschaftliche und soziale Themen angesprochen werden. 

Wir werden Ihnen unsere Seminarangebote vorstellen und auch unsere Vorhaben für die politische Bildung erläutern. Wir verstehen die Seminare zur politischen Bildung zuerst als Gedankenaustausch über Natur, Kultur, Geschichte und Lebensalltag. Dieses Anliegen wird durch Exkursionen und Begegnungen mit engagierten Menschen in unserer Region unterstützt. 
Für Teilnehmerinnen und Teilnehmer mit langen Anreisezeiten machen wir das Angebot auch als 2-Tagesseminar. 

Zweitagesseminar:

20.-21. August 2014

Veranstaltungsbeginn um 12 Uhr am 1. Tag

Veranstaltungsende  gegen 14 Uhr am 2. Tag
Anmeldung:

Für eine verbindliche Anmeldung verwenden Sie bitte das eingefügte Formular. Dieses senden Sie über ihre Einsatzstelle direkt an das Bildungszentrum Sondershausen.
Informationen zur Kostenregelung für die Dienststelle befinden sich im Anmeldeformular.
Den Anmeldebogen finden sie auch auf unserer Webseite:

http://bildungszentren.bafza.de 
